



身边的“课堂”让学习更有趣

市南区社会大课堂打造学生的梦中情“夏”

□青岛日报/观海新闻记者 赵黎

理想中的暑假什么样？奔向海的怀抱，感受夏日清凉，和伙伴们打一场球，享受运动的酣畅，或是静静地读一本书，为接下来的学习生活做准备……这一切，都可以在市南区社会大课堂里得以实现。

在浮山湾浩瀚的碧波上，400多名中小学生像是驭风的勇士、海上的精灵，与风浪共舞，在波涛中享受运动的快乐。海是青岛得天独厚的资源，“弄潮”则是市南学子们的特色假期活动。近日，市南区暑期中小学帆船帆板夏令营拉开帷幕，39所中小学的学生将在沿海3个实训场地参加8期训练营。

与此同时，2024年市南区小学生篮球联赛举行，“市南BA”东、西部赛区男女各4支队伍在青岛奥帆中心举行总决赛。本届篮球联赛历经200场激烈角逐，共吸引了市南区38支代表队近500名教练员、运动员参与。

在市南区，各式暑期托管丰富多彩，不仅解决了家长的暑期看护难题，也让孩子们“学得好、玩得乐、过得有意义”。



■市南区暑期中小学帆船帆板夏令营。



■2024年市南区小学生篮球联赛。



■暑期科学实践课程。

课堂搬进社会，1.5万多名学子“优学市南”

教育是一项长期而艰巨的任务，需要全社会的共同参与和努力。市南区依托“山海湾城”优越的自然禀赋和人文资源，将全域串进了“优学市南”的社会实践路线，开展2024年中小学夏季社会实践活动。

共青团市南区委、市南区文化和旅游局、市南区历史街区建设运营中心、市南区市场监管局等部门成立“优学市南”研学工作专班，召开“市南区研学工作联席会议”，共同保障研学工作顺利开展。市南区教体局指导各学校根据教育教学计划对研学实践进行整体规划，健全研学活动保障机制，做到工作有计划、外出有方案、应急有预案、行前有备案、结束有总结。

市南区规划了历史文化、红色文化、科技创新、运动健康、艺术人文五大主题的社会实践活动，涵盖22条公益线路、15条普惠线路，开发康有为故居纪念馆、骆驼祥子博物馆、中山路城市记忆馆、青岛浮山公园、天泰体育场、华岗故居等37个点位实践课程，并增设开通“自主出行”端口，为市南学子打造开阔视野、增长知识的平台，让学生们在研中学、学中悟。目前，已有1.5万余名学生报名参与社会实践活动。

研学不只有课程，还有事后的评价。市南区教体局建立了多元评价体系，坚持充分尊重个性差异，鼓励多元发展的原则，对学生参加研学旅行的情况和成效进行科学评价，并将评价结果逐步纳入学生综合素质评价体系。研学实践活动依托“优学市南”平台系统开展，学生通过活动报名、作品上传、集章鼓励等多种路径出发，进行打卡集章，形成照片、感悟、学习报告等社会实践成果，覆盖对活动的全过程、多元化评价。市南区不断完善“优学市南”平台功能，更新研学作品上传以及教师端审核机制，进一步加强学生研学评价数据的全链条收集、分析与反馈，提升畅通性与便利性。健全奖励机制，开展市南区“社会实践小先锋”评选活动，激发学生们的参与热情。

社会融入课堂，公益托管放心“夏”

十二生肖、西游人物……面团在学生的手

中变幻出栩栩如生的形状。在南京路小学，接受托管的学生们在非遗传承人的带领下学习面塑。

为进一步深化巩固“双减”成效，妥善解决部分家庭学生暑期看护难题，市南区“校家社”协同，在推进多元方式组织课后及假期托管工作上下功夫，坚持“基础+特色”原则，率先规范引入优质机构，开设多样托管课程。经全面调研、实地考察等环节，今年选取定陶路小学、大学路小学、南京路小学、金门路小学四所学校开设暑期夏令营，所有课程均来自市南区特色课程库，共开设300余门暑期托管课程。

具体内容上，未来科学家类课程贯彻“科技强国”原则，来自高校、科研院所的科学副校长亲自为学生讲课，通过每天的科学实践，激发孩子们的好奇心和求知欲，培养学生的科学探究能力和创新意识，为学生科学素养的提升打下坚实的基础；艺术类课程不仅培养学生发现美、感受美、创造美的能力，同时通过皮影、剪纸、泥塑面塑等非遗技艺的传授，让学生感受中华文化的博大精深，在传承中创新；表达与思维类课程让学生更加自信，敢说会说且说好，并且通过推理、比较等思维的锻炼，能够更全面更多元地思考问题，思路更开阔灵活，综合素养得到提升；运动类课程坚持“兴趣加成”的教学理念，通过富有趣味性的体育运动与科学实践，聘请专业运动员指导，让学生在寓教于乐的氛围中强化体质，培育团队协作精神。

家庭教育天天讲，家校共育不“放假”

市南区创新全环境立德树人模式，立足护航少年儿童身心健康成长行动，自2023年起，市南区校家社协同育人指导中心暨学生心理健康发展服务中心首创“相伴最优成长”公益课程，首期62节暑期课程，学生家长满意度达100%。

今年暑假期间，“护航身心健康 相伴最优成长”暨市南区中小学生学段衔接“四进一见”公益活动再度升级。市南区校家社协同育人名师专家宣讲团，市南区名师、名班主任，聚焦不同年龄阶段孩子身心发展特点，围绕心理+五育融合等七大主题开设学生身心健康课程，围绕亲子沟通指导等四大主题开设家庭教育指导课程，通过游戏活动、沙盘辅导、专题讲座、主题沙龙等多种形式，组织7周共66节暑期公益课

程，助力学生身心健康成长与家长科学育儿能力提升。国家二级心理咨询师、高级家庭教育指导师崔秀玲带来《和“专心”交朋友》主题心理课，通过小游戏及“凝视”“追视”“抗干扰”等趣味闯关练习，引导孩子亲身体悟学习时聚焦目标、专心致志、抵抗干扰；山东省家庭教育宣讲团志愿者熊小莹以《让孩子爱上阅读》为题开展家庭教育沙龙活动，引导家长培养孩子阅读兴趣和良好阅读习惯；市南区心理热线接线专家江晶以《初中，我来了》为题带来亲子心理课，根据初一新生心理状态和未来成长需求，引导学生勇敢面对新挑战，积极适应新环境……在市南区，周周都有精彩课程，天天都有新成长。

近年来，市南区获评首批山东省家庭教育实验区、全市首个校家社协同育人品牌区。成立了区域家庭教育咨政委员会和校家社合作促进会，统筹协调区域家庭教育工作并指导家委会建设，开展宣讲110余次，惠及290万人次，实现学校教师与社会力量的双重助力。开展教育名家市南行专项行动，邀请教育名家举办“相伴最优成长”大家讲堂每月一讲活动。成立11个街道校家社协同育人实践中心，建设50个校家社协同育人服务站，实现家庭教育服务范围全覆盖。推进家校关系共建行动、家长师资共享行动、职业规划指导行动，不断提升育人实效。利用周末及寒暑假时间开设百余节“相伴最优成长”公益课程，创新开展“校家社协同育人宣传月”“校园开放季”“沉浸式探秘”活动，满足家长多样化的家庭教育学习需求。

家庭联动，扩充拓展了育人资源。市南区完善十二年一贯“6+”家庭教育课程体系，形成家庭教育课程“五步教学法”。用好市南区中小学网上家长学校，全面开启家庭教育云端大讲堂，聚焦学生身心健康发展的热点问题进行分享交流。打造“星火电台”云课堂、“声音思政”新课堂和“青春电影”微课堂，推出党史学习百节课，编创“上街里”“画报剧”，不断强化美德示范引领，选树培养正能量网络榜样“新时代好少年”。

这个暑假，孩子们的课堂在碧海蓝天间，在街头巷尾，在火热的生产实践一线。市南区还将在下半年升级“八个百分百进校园”项目，深化“优学市南”研学平台建设，完善“红领巾校外实践教育红色地图”，探索建立家校融合办赛新模式……让社会赋能教育，给学生广阔的空间，激发他们的无限可能。



青科大获批卓越工程师学院立项单位

近日，青岛科技大学获批山东省首批卓越工程师学院立项建设高校。本次全省共遴选确定9所高校作为山东省卓越工程师学院立项建设单位，6所高校作为山东省卓越工程师学院培育建设单位。青岛科技大学作为理事单位，与各省级卓越工程师学院建设高校成立山东省卓越工程师培养联合体，共同助力山东现代化产业体系建设。

近年来，青岛科技大学坚持服务国家战略需求和山东省“高端化工”“新能源新材料”重大产业需求，并依托材料、化工、化学等优势特色学科群，率先在省属高校中成立卓越工程师学院，与赛轮集团股份有限公司、山东京博控股集团有限公司等行业头部企业探索开展“3+1+2+N”本硕贯通卓越工程师培养。

下一步，青岛科技大学将聚焦国家重大战略和我省绿色低碳高质量发展先行区建设要求，积极开展卓越工程师人才培养改革探索与实践，搭建“全链条设计、全要素配置、全过程培养”的校企联合培养实体平台，推进有组织人才培养和科学研究，形成完善的工程类研究生产教融合培养体系，加快培育造就一批国家重大战略急需的卓越工程师。王世峰

全国大学生廉洁大使夏令营在青岛开营

近日，由中国管理现代化研究会廉政建设与治理研究专业委员会、全国大学生廉洁社团网络主办，东北师范大学协办，青岛大学承办的“2024年全国大学生廉洁大使夏令营”在青岛大学浮山校区开营。来自北京大学、北京航空航天大学、中国政法大学、复旦大学等单位的专家学者，以及来自全国17个省（自治区、直辖市）的28所大学的大学生营员、志愿者们参加开营仪式。

本届大学生廉洁大使夏令营为期7天，课堂教学内容涵盖《清廉中国建设：目标与路径》《腐败与廉洁认知基本问题》《腐败及其危害：校园餐厅案例分析》《反腐败机构的诚信管理——以香港廉政公署为例》等专题讲座。同时，还将组织营员前往青岛市纪委监委、党史馆、亲清政商关系廉洁教育馆、中国人民解放军海军博物馆开展实践教学。

青岛大学通过承办“2024年全国大学生廉洁大使夏令营”，促进了廉洁教育学科建设和人才培养工作，进一步提升了高质量学术交流平台建设水平，确保学校的廉洁教育、廉洁文化建设再上新台阶，推动廉洁教育事业实现新发展。王世峰

李沧区3所学校发布学位预警

近日，李沧区教育和体育局发布2024年李沧区义务教育学校入学学位预警。实施学位预警的学校为青岛市李沧区实验小学、青岛沧口学校（小学部）、青岛枣山小学。

2025年将在李沧区实验小学、沧口学校（小学部）两所学校学区内报名的户籍、房产一致的适龄入学儿童，落户时间限定在2023年8月1日前。2025年将在枣山小学学区内报名的户籍、房产一致的适龄入学儿童，落户时间限定在2024年8月1日前。在2024年8月1日后（含8月1日）落户，符合当年入学政策的户籍适龄入学儿童，将结合学位情况进行统筹安置。

2026年将在上述三所学校学区内报名的户籍、房产一致的适龄入学儿童，落户时间限定在2024年8月1日前。赵黎



青岛港湾职业技术学院航海科普教育基地：

弘扬航海精神 传承海洋文化

青岛港湾职业技术学院航海科普教育基地建筑面积2万余平方米，设有航海、轮机和船员海上基本安全科普教育3个展馆共10个展厅，并新建航海职业体验馆，自有数十个各类船舶模型，体验式270度、360度全景大型船舶操纵模拟器各一套，模拟驾驶室8个。基地科普志愿队伍由有着多年远洋船舶驾驶经验的船长和优秀教师组成。

近五年来，该基地累计接待体验类研学活动100余场，服务观众2万余人次，开展培训教育类科普讲座、益智课堂等50余场，组织绘画、演讲、征文比赛40余场，开展主题为“小小航海家”的“双减”社会实践活动多场。以弘扬航海精神、传承海洋文化为宗旨，基地已经先后被授予青岛市科普教育基地、山东省科普教育基地、省级海洋意识教育基地、市级“蒲公英”科普教育基地。耿婷婷